

இரயில்வே வேலைநிறுத்தம் சட்டவிரோதம்

நாமநாடு

The 'Nam Nadu' - A Tamil Daily The Official Organ of the D. M. K.

இரா.செழியன் எம்.க.வை

மணி: 20 சென்னை: ஆகஸ்ட் 22 (7-9-72) விவரம்

வேலியூர்: ஆகஸ்ட் 23 (8-9-72) வெளி: [திரு] 72

புதுக்கல், செப். 7-
தமிழ்நாடு -- ரேலும் -- ஆந்திரம் --
ஹப்சு -- மராட்டியம் -- ஆசிய
மாடுகளைவிடும் -- தென் மத்திய
இரயில்வேயிலும் -- தென் மத்திய
இரயில்வேயிலும் -- எந்தத் தொழில்
தொழில் தொழிலாளர்களும் வேலை
நிறுத்தம் செய்யவொருவரும்
மாடுகளுக்கு உடனடியாக உதவி
தடைசெய்த -- இந்தியப் ராஜ
ராஜ்ய விதிகளைக் கீழ்த்திய
அரசு உத்தரவிட்டிருக்கிறது.

இந்திரா கூற்றுக்கு கலைஞர் பதில்

‘மக்களுக்கு நன்மை செய்யவே மாநில சுயாட்சி’

‘தீவிர திட்டங்களைச் செயல்படுத்தத் தி. மு. க. அரசு தயங்காது’

காங்கிரசு ஆளும் மாநிலங்களின் நிலை என்ன?

சென்னை, செப். 7-
நாகர்கோவிலில் நடந்த இந்திரா காங்கிரசு பொதுக் கூட்டத்தில் கலந்துகொண்டு பேசிய தலைமையமைச்சர் திருமதி இந்திரா காந்தி அவர்கள், மாநில சுயாட்சிக் கோரிக்கை பற்றித் தெரிவித்த கருத்துக்கு முதலமைச்சர் கலைஞர் அவர்கள் பதிலளித்திருக்கிறார்.

தலைமையமைச்சரை, ‘சர்வாதிகாரி’ என்று யாரோ சொல்லுவதை மனத்தில் வைத்துக்கொண்டு இந்திரா காந்தி குறிப்பிட்டதை செய்தியாளர்கள் கட்டிக்காட்டிய போது, நான் அப்படிச் சொல்லவில்லை’ என்று முதல்வர் பதிலளித்துவிட்டு, மத்தியில் குவிக்கப்பட்டுள்ள அதிகாரிகள் பரவலாக்கப்பட வேண்டியதன் இன்றியமையாதையை வலியுறுத்தினார்.

இந்திரா காந்தியின் கூற்றுப்படி, ‘வலுள்ள முதலமைச்சர்கள், மக்களுக்கு நன்மை செய்ய வாய்ப்பாகக் வேண்டாமா?’ என்று வினவினார்.

செய்தியாளர்கள் கேட்ட கேள்விகளும் முதலமைச்சர் அளித்த பதில்களும் வருமாறு:--

கேள்வி:-- ‘தலைமையமைச்சரை விட மாநில முதலமைச்சர்கள் அதிகாரம் வலுத்தவர்கள் -- வலுவானவர்கள் என்று தலைமையமைச்சர் இந்திரா காந்தி பேசியிருக்கிறார்?’

முதல்வர்:-- ‘தலைமையமைச்சரை சர்வாதிகாரி என்று நான் சொல்ல மாட்டேன். இந்திய அரசின் சட்டத்தின் கீழ் நான் மாகக் குவிக்கப்பட்டிருக்கின்ற அதிர்ஷ்டவசமாகக் கொண்டு 90 சதவீதம் ஆர். பொறுப்புப் பற்றிய சிமென்ட்டுக்கு எந்தத் தகவலும் இல்லை. சட்டத்தை திருத்தி அதிகாரம் மாற்றுவதற்கும் பரவலாக்கப்பட வேண்டும் என்று தீர்மானம் நேரடி மூலம் விரும்புகிறேன்.’

மாநில முதலமைச்சர்கள் ஜென்மாவாடல் என்று தலைமையமைச்சர் கூறுவதை ஒப்புக் கொள்கிறேன்; ஆதல் வலுவானவர்கள் மக்களுக்கு நன்மை செய்ய வாய்ப்புக் கொடுக்க வேண்டாமா? ஜென்மாவாடல் என்று அறிவிக்கப்பட்ட பதில்களைத் தவிர்த்து, அந்த மாநில மக்களுக்கு கிறந்த நன்மைகளை விவரமாக விவாதிக்கும் என்கிறேன் என்று கருந்தாரும்.

தீவிரத் திட்டங்களுக்கு ஒத்துழைப்பு உண்டு

சென்னை:-- ‘சமுதாய அடிப்படை விழைவு -- சமுதாய நல அடிப்படை விழைவு மட்டும்தான் முன்னோட்டம் என்று முதலமைச்சர் வேண்டுகோள் வைக்கிறார். சமுதாய நல அடிப்படை விழைவு -- சமுதாய அடிப்படை விழைவு மட்டும்தான் முன்னோட்டம் என்று முதலமைச்சர் வேண்டுகோள் வைக்கிறார். சமுதாய நல அடிப்படை விழைவு -- சமுதாய அடிப்படை விழைவு மட்டும்தான் முன்னோட்டம் என்று முதலமைச்சர் வேண்டுகோள் வைக்கிறார்.’

பணம்சரிச் செய்வதற்கான கடைசியான முயற்சிக்குத் தவிர்த்துத் தமது தலைமையமைச்சரிடம் உடனடியாக உதவியுள்ளதற்காகத் தமது தலைமையமைச்சர் மீது புகார் செய்துள்ளதாகத் தமது தலைமையமைச்சர் கூறியிருக்கிறார்.

இவங்கைத் தமிழர் பிரச்சினை

கேள்வி:-- ‘இவங்கைத் தமிழர்கள் பற்றித் தலைமையமைச்சர் கருள் பேசினார்களா?’

முதல்வர்:-- ‘இவங்கையில் போதுமான இடங்கள் கிடைக்காததால் தமிழர்கள் கிடைக்காத இடங்களில் தங்கிப்போய் தலைமையமைச்சரிடம் விளக்கிப் கூறினார்கள். அவர்களுடைய சமூகநலத் திட்டங்களை வெளியும் உடனடியாகத் தலைமையமைச்சரிடம் அறிவிக்க வேண்டும் என்று முதலமைச்சர் கருள் பேசினார்.’

சேது சமுத்திரத் திட்டம்

கேள்வி:-- ‘தலைமையமைச்சருடைய தாக்கீது எப்பற்றிப் பேசக் வந்ததை நடத்தினார்களா?’

முதல்வர்:-- ‘சேது சமுத்திரத் திட்டம் உடனடியாக நிறுவ வேண்டும் வேண்டும் எனக் கூறினார்கள், அவர்களைச் சீர்தராமல் சேது சமுத்திரத் திட்டம் உடனடியாக நிறுவ வேண்டும் என்று கூறினார்கள். அது சம்பந்தமாக அதிகாரிகளும் -- தொழிலாளர்களும் அமைச்சர்களும் தொடர்பு கொண்டு பேசி, நான் கருவிகளுக்கு உடனடியாகப் போது அது பற்றிச் செய்வேன்.’

ஆச்சாரியாரின் புளுகு அம்பலம்

அறிஞர் அண்ணா பிறந்த நாள் பரிசு ஒர் இலட்சம் பெருக்கு விட்டு மணப் பட்டா

மதுரை செப். 7-
செய்தியாளர்:-- ‘வகுதி 15 மணி -- அண்ணா பிறந்ததன் பற்றிய திட்டமிடல் எப்பற்றி அறிவிக்க இடம் உண்டா?’

முதலமைச்சர்:-- ‘அண்ணா பிறந்த நாள் பரிசாகத் தஞ்சை மாவட்ட விவசாயத் தொழிலாளர் 1 இலட்சம் பெருக்குக் குடிப்படி மனைகள் கொடுக்க மார்க்கப்படி இத்தகைய பட்டா வழங்கும் விடம், செப். 14 தேதி இப்போதுள்ள நிலைமையைப் பொறுத்து மனைக் கொடுக்க வேண்டும் என்று தீர்மானம் செய்துள்ளோம். மனைகள் 15 தேதி கொடுக்கப்படும் அண்ணா விழைவு கலந்து கொள் சிபிஎன் -- எனக்கு அது பற்றி ஒன்றும் தெரியாது’ என்று திருமதி இந்திரா காந்தி கூறினார்.

தீப்பெட்டித் தொழிலுக்கு நெருக்கடி நிலை

50,000 தொழிலாளர்கள் அவதி மத்திய அரசின் போக்கால் ஏற்பட்ட விவரம்

சென்னை, செப். 7-
வட ஆற்காடு மாவட்டம் குடியாத்தம் மருத்தியில் உள்ள 150 தீப்பெட்டித் தொழிற்சாலைகள், இத்திங்கள் 10-ந் தேதி முதல் மூடப்பட்டுள்ளன.

மத்திய அரசிடம் கோரப்பட்டுள்ள சில நிவாரணங்கள் கிடைக்கும் வரையில் இத்தொழிற்சாலைகள் மூடப்பட்டிருக்கும் என்று தெரிவிக்கிறது.

தீப்பெட்டித் தொழிலாளர்கள் சங்கம் இத்தொழிற்சாலைகளை மூடி விட வேண்டிய முடிவை எடுத்தது. சோதனை என்ற பெயரில் மத்திய கமிஷனர்கள் தொழிலாளர்களைச் சேர்த்துக் கொண்டுள்ளனர். தற்போதுள்ள மாதக்கட்டிடக் கட்டுமானம் முடிவாகவில்லை. மத்திய அரசின் மூலக்கட்டிடக் கட்டுமானம் முடிவாகவில்லை எனக் கூறியது.

தலைமையமைச்சர் கூறினார்.

காமராசருடன் பேசினாரா?

கேள்வி:-- ‘குமரி இரயில் பாதை அடக்கல் நடந்து விழாவிருக்கிற காமராசர் தலைமையமைச்சருடன் பேசினாரா?’

முதல்வர்:-- ‘தலைமையமைச்சர் பற்றிப் பேசவில்லை. தீப்பெட்டித் தொழிலாளர்கள் பற்றிப் பேசியதாகத் தெரியவில்லை.’

‘பன்னாடு’ மூன்று மீண்டும் கொண்டு வரப்படும் என்று பதவி உட்கட்டித் தொழிலாளர்கள் கோரிக்கையை ஏற்கும்படி தலைமையமைச்சருக்கு சங்கம் தனித் தொழிலாளர்கள் மூலம் கடிதம் மத்திய நிதியமைச்சர், தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் ஆகியோருக்கும் அனுப்பிவைக்கப்பட்டது.

மொத்தம் 50,000 தொழிலாளர்கள் இத்தொழிற்சாலைகளில் பணிபுரிக்ருகின்றனர்.

கலப்பட்டு மருந்துக்கு தலை

தமிழ்நாடு அரசு நடவடிக்கை

சென்னை, செப். 7-
தமிழ்நாட்டில் தயாரிக்கப்பட்டிருக்கும் கலப்பட்டு மருந்துகளை ‘காலினியா’ மருந்துகளை விடும்படி அரசு நடவடிக்கை எடுத்தது. தீப்பெட்டித் தொழிலாளர்கள் மூலம் கடிதம் மத்திய நிதியமைச்சர், தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் ஆகியோருக்கும் அனுப்பிவைக்கப்பட்டது.

இம்மருந்துகளில் கச்சத்தமை கலக்கிறபதால் அவைகளை இந்திய மருத்துவப் பரிசோதனைக் கூட்டுறவுத் தொழிலாளர்கள் அனுப்பிவைக்கப்பட்டிருக்கிறது.

‘காலினியா’ என்ற இம் மருந்து குழந்தைகளுக்கு ஏற்படும் கடுமையான இரத்தக் கட்டிடம் போன்றவைகளை உண்டாக்கும் திறம் உடனடியாகத் தடுக்கப்படும் என்று தீர்மானம் செய்துள்ளது.

‘காலினியா’ என்ற இம் மருந்து குழந்தைகளுக்கு ஏற்படும் கடுமையான இரத்தக் கட்டிடம் போன்றவைகளை உண்டாக்கும் திறம் உடனடியாகத் தடுக்கப்படும் என்று தீர்மானம் செய்துள்ளது.

பொதுமக்களும் இத்தகைய மருந்துகளை வாங்கிப் பயன்படுத்த வேண்டாம் என்று கேட்டுக்கொள்ளப்பட்டிருக்கிறது.

மருத்துவ இத்தகைய கலப்பட்டு மருந்துகளைத் தயாரிக்கும் ஆசிரியர் மூன்று பேர் மருத்துவ பரிசோதனை அதிகாரிகள் மூலம் கடிதம் மத்திய நிதியமைச்சர், தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் ஆகியோருக்கும் அனுப்பிவைக்கப்பட்டது.

